



Parlamentul României
Senat

INTERPELARE

Adresată:

Domnului Nechita Adrian OROS – Ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale
Doamnei Monica Cristina ANISIE – Ministrul Educației și Cercetării

De către: Doamna senator, Nicoleta Ramona DINU

Circumscripția electorală nr. 14, Constanța

Grupul Parlamentar USR

Ședința Senatului din data de: 29.06.2020

Obiectul interpelării: Măsuri în vederea îmbunătățirii procesului de coordonare a politicilor din agricultură și educație privind programul “Masa caldă”

Stimată Doamnă Ministru,

Stimate Domnule Ministru,

Vă aduc în atenție nevoia de coordonare a politicilor din agricultură cu cele din educație în sensul sprijinirii micilor fermieri români pentru a deveni furnizori importanți în cadrul programului guvernamental “Masă caldă” din România.

Pentru domeniul agriculturii și industriei alimentare, am reținut din programul de guvernare că se stabilesc priorități precum:

- Susținerea industrializării, procesării și creșterea accesului la piață al produselor românești;
- Demararea procesului pentru implementarea legii privind Camerele Agricole în vederea conferirii unui rol activ asociațiilor de fermieri;
- Pregătirea cu celeritate a Programului național strategic al României, fundamentat pe nevoile reale ale agriculturii și satului românesc, reieșite dintr-o consultare reală cu fermierii și reprezentanții acestora, care să cuprindă măsuri speciale pentru procesarea materiilor prime în agricultura românească și încurajarea zootehniei.

În mod special, Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale își asumă ca prioritate zero elaborarea Programului național strategic prin care fermierii și satul românesc să

beneficieve de o finanțare de peste 20 mld. euro în următorul exercițiu financiar 2021-2027.

Acest program urmează să se concentreze pe acțiuni de tipul:

- Bonificarea financiară, în funcție de talia firmei, a producătorilor care livrează marfă în circuitul comercial mare, individual și/sau prin intermediul unei organizații de tip cooperatist;
- Acordarea de sprijin financiar pentru investiții (depozitare, sortare, ambalare, etichetare, mijloace proprii de transport etc) către organizațiile cooperatiste;
- Acordarea de subvenții pentru digitalizarea producției și comercializării produselor pe lanțul de produs;
- Încurajarea prin sprijin financiar a producției și procesării de pește autohton de apă dulce.

O altă prioritate pentru România constă în susținerea generațiilor tinere de fermieri în scopul menținerii unui mediu rural activ, durabil, prin finanțări acordate tinerilor fermieri pentru a dezvolta afaceri în agricultură. Dezvoltarea clasei de mijloc în agricultura românească se poate face prin susținerea fermelor de familie mixte, cu o suprafață rentabilă din punct de vedere economic. În contextul competiției internaționale acerbe pentru resurse, inclusiv pentru resurse alimentare, agricultura și industria asociată agriculturii trebuie să ne determine să acționăm decisiv pentru bunăstarea și securitatea alimentară a României.

Totodată, pentru domeniul educației, în baza prevederilor Ordonanței de urgență nr. 9/2020 privind aprobarea Programului-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru preșcolarii și elevii din 150 de unități de învățământ preuniversitar de stat și având în vedere situația identificată la nivelul sistemului educațional preuniversitar, în care un număr mare de elevi se află în situație de abandon școlar, date fiind condițiile socioeconomice care afectează capacitatea multor familii de a susține școlarizarea sau participarea copiilor lor la întregul program zilnic de activități școlare, inclusiv la cele extracurriculare, condiții care impun implementarea cu celeritate a unor măsuri de sprijin,

Ținând cont și de faptul că probelema sesizată prin prezenta se circumscrie eforturilor pentru îndeplinirea obiectivelor de țară asumate în calitate de stat membru al Uniunii Europene, pentru orizontul 2020, inclusiv în ceea ce privește diminuarea ratei părăsirii timpurii a școlii până la 11,3%, în condițiile în care valoarea acestui indicator a fost 16,4% în 2018 (conform datelor oficiale Eurostat),

Având în vedere impactul Programului-pilot de acordare a unui suport alimentar pentru preșcolarii și elevii din 50 de unități de învățământ preuniversitar de stat, implementat și în anii școlari 2016-2017, 2017-2018, respectiv în anul 2019, conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 72/2016, aprobată prin Legea nr. 92/2017, Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 92/2017, aprobată cu modificări prin Legea nr. 107/2018, și Ordonanței de

urgență a Guvernului nr. 97/2018, aprobată prin Legea nr. 201/2019, se justifică extinderea la un număr mai mare de școli și implementarea acestuia o perioadă mai mare de timp,

Domnilor miniștri, vă adresez rugămintea de a trata împreună problemele susținerii elevilor din medii dezavantajate și ale producătorilor agricoli locali. În acest sens, vă sugerez să aveți în vedere cel puțin următoarele acțiuni de cooperare între ministerele pe care le conduceți:

- *Includerea în programele naționale pentru care se vor realiza demersuri privind alocarea de fonduri europene în exercițiul 2021-2027, astfel cum au fost anterior amintite sau altele considerate oportune, a unor acțiuni strategice de natură să întărească cooperarea între operatorii economici care furnizează masa caldă în școli și producătorii care pot livra marfă, individual și/sau prin intermediul unei organizații de tip cooperatist, către școlile din România;*
- *Revizuirea cadrului legislativ privind achizițiile publice, în sensul de a crea posibilitatea achiziționării produselor necesare programului “Masa caldă” de la producătorii locali prin intermediul unei proceduri directe/simple, astfel încât să se susțină lanțurile scurte de distribuție.*

Considerăm că, mai ales, în contextul crizei economice ce se prefigurează a se instala ca urmare a măsurilor restrictive luate pe fondul pandemiei COVID-19, este nevoie de schimbare a viziunii și acordare de sprijin, fiind momentul să ne unim forțele și să susținem luarea măsurilor necesare pentru agricultură și industria alimentară din România, alături de cele pentru elevi, în beneficiul tuturor românilor.

Pentru toate motivele expuse, vă rog să efectuați o evaluare rapidă asupra situației în care ne aflăm la nivelul României și să îmi comunicați care sunt măsurile pe care le veți întreprinde cu prioritate pentru a crea sinergii în funcționarea și dezvoltarea agriculturii și sistemului de educație.

Solicite răspuns scris.

Data
25.06.2020

Senator,
Dinu Nicoleta Ramona